

FJALA E DEPUTETIT ISUF ÇELA

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

E nderuar zonja Kryetare,

Të nderuar qytetarë,

Të nderuar kolegë,

Sot është paraqitur për miratim projektligji “Për ratifikimin e marrëveshjes, ndërmjet Këshillit të Ministrave të Republikës së Shqipërisë dhe Forcave Shumëkombëshe dhe Vëzhguesve, për pjesëmarrjen e Forcave të Armatosura të Shqipërisë në Forcat Shumëkombëshe dhe Vëzhguesve në Sinai”. Në relacionin bashkëshoqërues thuhet se nëpërmjet kësaj marrëveshje synohet pjesëmarrja e efektivëve të Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë në këtë mision, i cili konsiderohet si një kontribut i veçantë për sa i përket bashkëpunimit strategjik në fushën e mbrojtjes me Shtetet e Bashkuara të Amerikës. Pjesëmarrja në këtë mision parashikohet të jetë prej 4 efektivësh të Policisë Ushtarake. Falë angazhimit në Forcave Shumëkombëshe Vëzhguese në rajonin e Sinait synohet kontrolli dhe monitorimi i kufirit ndërmjet Egjiptit dhe Izraelit, ku fokusi dhe objektivi kryesor është mbikëqyrja e zbatimit të dispozitave të sigurisë të traktatit të paqes mes Egjiptit dhe Izraelit dhe parandalimi i çdo shkeljeje të kushteve të këtij traktati. Nisur nga prezantimi i kësaj marrëveshjeje, Shqipëria bëhet për herë të parë kontribuese në një forcë shumëkombëshe dhe vëzhguese, me një qëllim specifik, ku kontribuesit kryesorë janë partnerët tanë strategjikë, Shtetet e Bashkuara të Amerikës. Pra, në këtë kontekst, pjesëmarrja e Shqipërisë në një mision të tillë merr vlerësime dhe mbështetje nga ana e Partisë Demokratike, duke e pasur aleancën strategjike me Shtetet e Bashkuara të Amerikës jo vetëm në ADN-në e rrugëtimit të saj politik, por edhe në kontekstin e zhvillimeve aktuale globale, ndaj vota ime do të jetë pro miratimit të kësaj marrëveshjeje. Ajo që kërkohet nga Ministria e Mbrojtjes është që personeli i përzgjedhur të jetë i përgatitur nga ana profesionale, por të jetë edhe i vetuar nga ana pastërtisë së figurës, pra të mos jenë persona që kanë pasur dhe kanë probleme me ligjin dhe me drejtësinë. Gjithashtu, do të ishte mirë që ky personel, pjesë e Policisë Ushtarake, që do të dërgohet në këtë mision, të kenë pasur edhe eksperiencën të mëparshme në misione të ngjashme me partnerët eruoatlantikë.

Megjithëse ka një bashkëpunimin dhe partneritetin strategjik me Shtetet e Bashkuara të Amerikës në shumë fusha të sigurisë dhe të ekonomisë, ajo çfarë thuhet në raportin e fundit të Departamentit Amerikan të Shtetit për Shqipërinë është realiteti i hidhur shqiptar. Në këtë raport, ku bëhet fjalë për veprimtarinë tuaj qeverisëse, si mazhorancë, thuhet: “Mangësitë në pavarësinë dhe integritetin e gjyqësorit, mungesa e medieve të pavarura dhe korrupsioni i vazhdueshëm në qeverisje nga organet e zbatimit të ligjit dhe në institucionet lokale, ishin problemet kryesore në Shqipëri gjatë vitit të kaluar”. Kolegët e mi të opozitës i trajtuan specifikisht disa nga shqetësimet e ngritura në raport, ndaj dua të përmend disa nga pikat që kanë të bëjnë me pavarësinë e gjyqësorit dhe ato të zgjedhjeve të vitit 2021 kur thuhet: “Ndonëse Kushtetuta parashikon një gjyqësor të pavarur, presioni politik, frikësimi, korrupsioni dhe burimet e kufizuara e penguan gjyqësorin të funksiononte tërësisht në

mënyrë të pavarur dhe efikase”. Duke iu referuar zgjedhjeve në prill të vitit 2021 në raport thuhet: “Sipas misionit ndërkombëtar të vëzhguese, megjithëse zgjedhjet në përgjithësi ishin të organizuara mirë, partia në pushtet siguroi avantazhe të rëndësishme nga fakti i të qenit pushteti i saj, nga kontrolli i administratës vendore dhe nga keqpërdorimi i burimeve të administratës”. Ndaj, meqenëse pothuajse kemi hyrë në fushatë për zgjedhjet lokale të datës 14 maj, këto problematika të evidentuara nga raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit janë aktivizuar shumë më fuqishëm se në zgjedhjet e vitit 2021, si në nivel qendror, ashtu dhe në atë lokal. Veprimet abuzive, shkeljet e ligjit, si dhe shtimi i numrit të administratës, kryesisht me militantë, në bashki si punëtorë sezonal dhe në ndërmarrje të ndryshme, në funksion të zgjedhjeve, intimidimi i administratës me presione nga më të ndryshmet, siç është platforma “Aktivisti”, me like-t e detyrueshme për postimet e shefave rilindas qendrorë dhe atyre lokalë, procedurat tenderuese abuzuese dhe kompromentuese dhe spotet elektorale, edhe pse buxhetet e bashkive janë të falimentuara, janë evidente në administratën e Bashkisë së qarkut Kukës, të cilin unë e përfaqësoj. Qytetarët janë të lodhur nga keqqeverisja juaj, këtë e thonë edhe raportet ndërkombëtare, ata janë të vendosur të mos shiten dhe as të mos blihen, me gjithë nivelin e lartë të varfërisë dhe më 14 Maj do t’ju ndëshkojnë me votë. Sot ndoqa me vëmendje zëvendëskryeministren, njëherazi edhe ministren e Energjetikës, zonjën Balluku, për arritjet imagjinare të kësaj qeverie në fushën e energjisë, dhe për një moment m’u duk se po fliste për Francën apo Finlandën, të cilat janë superfuqi energjetike në Europë. Unë kam parasysh situatën e furnizimit me energji elektrike në zonën time, në përgjithësi, por edhe në veçanti zonën turistikë, perlën e Alpeve shqiptare, luginën mahnitëse të Valbonës, që përfshin fshatrat: Klësyr, Dragoni, Valbonë, Rragam i Shalës, ku gjendja e furnizimit me energji elektrike është shumë e keqe. Edhe pse këtë luginë e vizitojnë një numër shumë i madh turistësh të huaj dhe vendas, bizneset modeste të bujtinave e restoranteve të ngritura me shumë mund dhe sakrificë nga banorët e këtyre fshatrave e kanë të pamundur të vazhdojnë përballimin e mungesës së furnizimit me energji elektrike me gjeneratorë, përveç çmimeve të larta të karburantit, si dhe vështirësive të tjera që kanë të bëjnë me ndotjen e ambientit. Një nga biznesmenët e suksesshëm tropojan, Avni Ponari, ka investuar miliona euro në ngritjen e një hoteli modern me 5 yje. Ky shqetësim është ngritur edhe nga ana e tij, sepse deri tani nuk e ka vendosur në punë hotelin pasi mungon furnizimi me energji, facilitet, i cili duhej plotësuar në momentin që i është miratuar leja e zhvillimit dhe e ndërtimit.

Për këtë problem kam folur disa herë në këtë sallë, kam ndërhyrë me dhjetëra herë te institucioni përgjegjës OSHEE, i cili dy herë ka shpallur procedurat e tenderit për projektin e rehabilitimit të linjës të transmetimit dhe ngritjen e një nënstacioni në Valbonë dhe të dyja rastet janë anuluar, gjoja për mungesë fondesh. Pra, edhe pse Tropoja është rrethi i dytë në shkallë vendi për sa i takon prodhimin të energjisë elektrike, nuk ka energji, pasi ju si qeveri, në shenjë hakmarrjeje politike ndaj banorëve, e keni lënë në harresë dhe e keni zhytur në errësirë dhe varfëri, duke i detyruar banorët e saj ta braktisin atë vend, që Zoti e ka bekuar me bukuri natyrore, por e ka mallkuar me këtë qeverisje. Zonja zëvendëskryeministre, thirrja ime është: vendosni dorën në zemër dhe bëni të mundur financimin e këtij projekti, si e treta e vërteta. Ata banorë e meritojnë kujdesin e shtetit të tyre, sepse i paguajnë rregullisht taksat dhe faturat e energjisë elektrike, të cilat duhet të kthehen në investime për përmirësimin e kushteve të jetesës së tyre. Pra, nuk duhen diskriminuar për bindjet politike, pasi po kërkojnë diçka bazike, të cilën bota e emancipuar ka mbi 2 shekuj që e ka zgjidhur. Përfitoj nga rasti të bëj një urim për të gjithë besimtarët myslimanë, me fillimin e muajit të madhërisëm të Ramazanit: Zoti ua pranofte agjërimin dhe sakrificat e tyre! Shëndet, mbarësi paçin gjithmonë në familjet e tyre!